



阿里山

封山斷糧七日 居民求助無門

彷彿逃難一般，當阿里山森林遊樂區內的病患，看到立委曾振農的直升機從天而降，紛紛一窩蜂地湧向直升機，絲毫不畏懼螺旋槳捲起的強大巨風。「等一下，等一下，重病的優先！」立委曾振農打開艙門，向爭先恐後的災民說。

由於阿里山公路交通中斷，阿里山森林遊樂區內的三村一千三百餘人，面臨斷水、斷電、缺糧的日子已進入第七天，不僅成人沒飯吃、嬰兒沒有牛奶喝，甚至十餘位罹患重病的村民，也無法出外就醫，家屬們一籌莫展，因此紛紛向立委曾振農告急。

昨日清晨六時許，嘉義縣山區籠罩在一片濃密的雲霧中，森林遊樂區不一會兒即飄下毛毛細雨，能見度大約只有卅公尺，立委曾振農從無線電對講機中得知山上氣候不佳，直升機無法起飛，憂心的說：「真慘，山上有三名孕婦待產，其他發高燒的、中風的、心臟病患，總共有十多人無法下山就醫，真是屋漏偏逢連夜雨！」

到了上午十一時廿五分，山區災民以無線電對講機向曾振農說，山上放晴了！曾振農毫不思索，立即指示飛行員發動直升機，並將預先準備好的乾糧、白米、速食麥、嬰兒奶粉，連同郵局寄放的信件、包裹，搬上直升機。

直升機沿著八掌溪河谷往上飛行，見到的盡是斷垣殘壁，蜿蜒的阿里山公路，有如一條受傷的巨龍，不到一公里就有一處坍方，成堆的落石壓毀路面，令人看了怵目驚心。



當直升機爬升到海拔一千五百公尺，腳下開始浮現朵朵白雲，柔腸寸斷的阿里山公路，時而浮現，時而隱沒，隱約中，阿里山森林遊樂區已歷歷在目，災民們扶著病患，高舉雙手向直升機示意，並向直升機降落地點緩緩移動。

由於病患實在太多，曾振農與本報記者將座位讓給病患，準備搭乘下一架次直升機離去，未料，只有十來分鐘光景，山上即瀰漫著濃霧，隨後開始飄下雨絲，氣溫驟降，在炎炎盛夏的中午，海拔二、二七四公尺的阿里山，氣溫竟然只有十七度，而立委曾振農與本報記者竟同時被困在山上！

香林國中工友謝錦雄向記者表示，他們家住在中山村自忠部落，強風豪雨將六棟房屋沖毀，另有二間民宅半毀，所幸其七十八歲的老父與其他住戶疏散得宜，才逃過一場浩劫。

謝錦雄說，由於自忠到阿里山的新中橫公路交通中斷，其老父與其他四十多位災民，全部躲在玉山國家公園警察隊雪峯派出所搭伙，在「粥少僧多」的情形下，即將面臨斷炊，處境堪慮。

阿里山鄉民代表徐俊樹說，目前山上有廿一名嬰兒，已經面臨「斷奶」的窘境，所幸曾立委送來一批奶粉，勉強還可以再撐幾天，否則這些嗷嗷待哺的小傢伙不知該怎麼過。

徐俊樹說，昨日中午已經送走五位重病病患，但中風的八十五歲老嫗朱林進治。高燒近四十度的六月男嬰張育碩、重感冒的七十四歲老嫗張李秀英、心臟病患李明權、嚴重胃病臥床兩天的賴聰文，以及待產的孕婦林秋華、徐燕如、黃素琴等三人等總計還有十餘人無法下山。

下午二時許，立委曾振農搭乘阿里山派出所的吉普車，前往海拔二千五百公尺的祝山觀日樓，又見昔日遊人如織的觀日樓，再也見不到任何遊客的蹤影，龐大的建築物有如一座死城，只見烏鴉不時在上空盤旋悲鳴，伴隨著山林傳來陣陣的松濤聲，令人備感淒涼。



山上的氣候愈來愈惡劣，能見度愈來愈差，濃霧中落下豆大的雨點，曾振農突然有感而發：「沒想到今天被困在這裡，救人的人反而待救？」隨後他自我解嘲的說：「可能是老天看我忙碌多天，要讓我在阿里山上好好休息一下吧！」

（本文摘自85、8、8「中國時報」／江俊亮）

